

揭秘“鸭血西施”火爆创业故事

最近，网上一位鸭血西施被炒得火。记者近日调查发现，正如网友所质疑的一样，发帖子的人还真是个托，他是鸭血西施的老公！他煞费苦心炒作的背后，还有一段感人的故事。

鸭血西施网上很火

“彩霞街上，有个卖鸭血粉丝汤的美女老板，应该叫鸭血西施！”最近，有个叫兔兔丫丫的网友四处发帖，宣扬彩霞街上飞宇网吧对面一家鸭血粉丝店很有特色，不仅女老板长得犹如西施般漂亮，鸭血粉丝味道也不错，关键是价格很便宜，只要35元一碗。

跟帖人果然很多，每天有几十条，有人夸赞：真是美味加美女，改天去吃吃看看。也有人表示：不仅去光顾，还要合影！还有很多人怀疑发帖子的人是个托，并一再质问发帖人：你怎么有鸭血西施写真的？

这个鸭血西施究竟长啥样？她的手艺果真一流？近日，记者带着好奇走进彩霞街。

皮肤白白的，微微有一点儿胖，记者眼前的这位传说中的鸭血西施看上去少了一份妩媚，却多了一份可爱。

她姓童，今年26岁，原本在一家公司做文员，她的老公檀先生在一家单位当司机，两人月收入4000多元钱。一直挤住在岳母家的檀先生由此想到创业，由于童小姐工资低，双方商量先由她辞职试水。

去年9月份，童小姐选定了彩霞街上一处11个平方米的门面房，小店就正式开张了。生意还没起色，鸭血西施已经先火起来了。童小姐腼腆地笑着说。

丈夫想出促销绝招

起步阶段，鸭血粉丝小店没请帮工，童小姐一个人又当老板又当伙计。这可难为了她，父亲去世前，她娇生惯养，别说做鸭血粉丝汤了，她连碗都不用洗。

为了支持她，全家总动员。当会计的母亲每天凌晨5点起床买鸭血、鸭肝，并帮她煮好。老公更是全力支持，每天上班之前，先赶到店里煮好一锅汤料。童小姐也不轻松，每天上午11点开门营业，晚上11点关门打烊。

两天下来，童小姐积极性被打消了，又累又急的她回到家哭了。她以前的生活很充实，每天除了跟客户谈判，更多时间能与同事共事，有很多话题可聊。如今，她不仅要忍受生意清淡的煎熬，还要天天干粗活，学习使用以前从未烧过的煤炉。

一夜不眠不休，檀先生想到了一招，上网发帖给妻子做宣传。“在街头卖鸭血粉丝汤的外地人多，像她这样漂漂亮亮的南京女子很少。”檀先生灵机一动，古有豆腐西施，今有妻子鸭血西施。于是，他在网上又发妻子写真，又称她鸭血西施，最终的目的是为了抓眼球，让更多人关注她的鸭血粉丝店，多给妻子一份支持。

慕名来看西施的不少

檀先生发了帖子后，童小姐的生意渐渐有了起色。有一天，童小姐刚开门营业，就有一名男子走了进来，告诉她，他是看了帖子，特意过来品尝鸭血粉丝汤的。童小姐纳闷之际，又有一对老夫妻从中华门赶来吃鸭血粉丝汤，还说很好奇，要顺便瞅一瞅这个西施长什么样。为了弄清楚情况，童小姐赶紧给檀先生打电话，这才得知老公给她在网络上做了鸭血西施的宣传。

面对网友各种各样的讨论，性格内敛的童小姐很不习惯，不过她表示理解老公。她悄悄告诉记者，老公不容易，为了支持她，他天天轮流换上不同马甲，上网置顶这个帖子，夸赞她。

“上个周六、周日，我的营业额过了100元！”童小姐说，她的心跟着营业额的上涨而宽慰起来，还不禁感叹起老公有创意。

(熊比)

转型创业|ZhuanyingChuangye

李开复：

我们没绑架创业者 但却有人羡慕嫉妒恨

□ 雷建平

李开复和他的创新工场最近陷入一场占大股风波，不过，李开复迅速利用个人微博澄清。李开复指出，如今创新工场50个项目平均占股为17.6%，并不存在占大股，创业者仍是企业的主人。

最近创新工场完成新一轮募资1.48亿美元，并通过美国证交会(SEC)披露，也让外界疑惑不解，对此，李开复解释说，创新工场并没有发布融资消息，只是由于LP中有美国投资者，所以根据规定，创新工场需要向SEC做必要的备案。

外界可能对创新工场 羡慕嫉妒恨

相比其他的投资模式，创新工场除自己投资外，还向创业者提供场地、招聘、培训、前期融资等方面的服务，外界有种误解是，在中国的互联网江湖中，创新工场这种模式占股比例高，但会使得创业企业学不到商战知识，并且越长大越危险，甚至面临巨头绞杀。

网易CEO丁磊最近也公开调侃，称创新工场不如网易，“我们除了钱之外还有管理经验、用户群，而且他们老大也没有创业经验”，暗指李开复只有职业经理人经验，投资项目难成功。

对此，李开复在微博上温和回应共勉，称让事实说话，创新工场最初几个项目包括豌豆荚、点心、友盟、布丁、应用汇等项目都做得很出色。它们能快速成为移动互联网的领跑者，很大程度就是因为创新工场提供的全方位支持，例如招聘方面提供了50万封简历的简历库。



“创新工场”董事长李开复



李开复和工友们聚会

李开复称，创新工场的模式并非是说如同保姆一样，替创业者包办一切，而是让创业者少走弯路，一切事情还得创业者去学习和主导。在创新工场模式下创业者从第一天就是企业主人。

此外，创新工场选择的创业者也并非等闲之辈，这些创业者如点点网CEO许朝军、点心CEO张磊、应用汇CEO罗川等，均来自行业知名企业，非常有经验，平均年龄33岁左右，所以创业者肯定能经受住“毕业后的野蛮生长”。

如果没有创新工场，一位创业者前12个月可能有一半时间消耗在非产品事务，创新工场的价值就在于帮助省却掉一半时间。创新工场在招聘、法律规范和公司文化搭建方面会起到非常重要的作用。我们帮创业者少走很多弯路，更快把产品做出来，同时帮创业者做更好的领导者，而不是成为温室花朵，出去以后无法生长。

“当一个VC把真金白银用更高的价钱接手我们孵化的项目，当50

万工程师来我们这里寻找工作的机会，当硅谷教父来寻找我们投资……这些都能佐证我们的正面影响力。”

李开复称，如果谁有很棒的项目，不选择创新工场，却跑到别的地方，或者工程师说愿意去任何VC投的项目而不参加创新工场的项目，这些会让创新工场担心。“如果外界只是有些人对创新工场的一种羡慕嫉妒恨，我们不会太在意。”

移动互联网工具时代 进入新阶段

相比去年创业热潮，李开复坦言，现在创业者数量较去年最高峰有所下降，一些内心不够强大的创业者看到中国概念股股价下降，上市窗口关闭后畏缩下来。人人都会看报纸，看看谁的股票降多少，确实会打击一些热情，这不见得是坏事，被新闻影响的创业者，其实内心不是最强大，也许他们不该创业。

李开复认为，真正很能干的创业者不会因为这些问题受到挫折。我们

看到的创业者，见的创业者要比去年高峰下降一些，但也没有下降那么多。

从创新工场来说，过去两年多主要投资几大方向，第一个是基于Android生态系统的项目，第二个是游戏，第三个是社交，第四个是LBS相关的O2O项目。

像投资的豌豆荚、点心、友盟、应用汇等，都是基于安卓系统的项目。投资的涂鸦移动是基于移动社交的游戏应用，行云则是建立社交游戏的云平台，磊友是基于HTML5的云游戏平台，乐豚和齐乐家则是iPad上的儿童游戏。投资的点点、知乎都是社交领域的项目；投资的布丁和酒店达人都是LBS领域的项目。

李开复指出，创新工场一直在做细分领域投资。3年前，创新工场认为Android和iPhone会超过塞班成为主流的开发平台，最需要的就是移动互联网工具，这也是为何会诞生豌豆荚、友盟、应用汇、魔图这些应用。如今移动互联网工具时代进入新阶段，不再具有最大成长性。

延伸阅读

专访“创新工场” 董事长李开复现场实录

问：据美国证交会(SEC)披露文件显示，创新工场已完成1.48亿美元的融资，这是继去年融资后的再一次融资。为什么这个时候宣布融资，而且是通过SEC宣布，你们又不是上市公司，大家对这个事情很不理解，网上也有很多的说法。

答：我们没有发布融资消息，我们不做任何发布，甚至我们不能跟你谈太多关于此次募资的事情。因为我们的LP中有美国投资者，所以根据规定，我们需要做必要的备案。在美国还有法律规定：当你融资时不应该来谈你的融资过程。所以我无法回答你的问题。

问：最新外界对创新工场有个误解，关于作为投资人占大股的问题，你澄清说平均占股17.6%，大家对17.6%的股权比例很关心，这个比例是怎么算出来的？

答：我们对每个项目有对创始人和其他投资者保密义务，不可能做到50个项目公开。刚开始我们自己做了几个内部项目，想法来自工场本身，在外部当时找不到合适创业者，我们只有自己担任初期负责人，又亲自去寻找了第一批工程师，所以创新工场占的份额多一些。

但是这个阶段已经结束，因为每个人的角色应该清晰。我们是投资人，就不应该扮演创业者的角色。另外，随着第一年的一些初步成绩，找不到创业者的情况也过去。

李彦宏北漂往事：十年北京“黑户”创业记



百度创始人、总裁 李彦宏

不仅仅是北漂，甚至还是个黑户。

时光倒回1991年的秋天，23岁

的李彦宏每天奔走于海淀的住宅小

区里，挨家挨户敲门请市民填写问

卷。他的背包里，除了大叠问卷和用

作赠品的圆珠笔之外，还装着自己的

户口。当年7月已经从北京大学毕

业的他，正徘徊在人生的最低谷：学

校里的留京名额没有考虑他；没有一

家公司正式接收他……这一切都是因

为，几乎所有老师和同学都知道，李

彦宏是早就打定主意要出国留学的。

但讽刺的是，这一年春天，他拿到美

国一所大学的录取通知后，满怀希望

地去签证，却意外地被拒签了。

在同学们各奔东西之际，李彦宏

被要求把户口迁出北京大学。没有留

京名额，没有北京单位接收，他的户

口只能被打回原籍。而李彦宏因为出

国的需要，已经办理了护照，按照当

时的规定，如果把户口迁回老家—

山西阳泉，他的护照也会失效，想再

重新办理，一切手续就要重来一次，

而且李彦宏还必须能证明自己是直

系亲属——这几乎意味着他出国的

梦想将永远沉默在命运的汪洋之中。

如果就此屈服，数十年后的中国

互联网也许就少了百度这张名片。

李彦宏竭力抗拒命运之手的摆布；他

从学校注销了户口之后，就把户籍手

续装在口袋里，留在北京继续申请签

证。在当时，如果没有北京户口，连在

饭店里扫地跑堂都没人要。这座李彦

宏学习、生活了4年的城市一夜之间

突然变得陌生起来。为了谋生，李彦

宏做起了为企业追踪广告效果的问

卷调查员，在寒冷的大街上挨家挨户分发问卷，并进一步帮助企业分析广告效果。

半年之后，李彦宏的坚持终于迎来回报。美国大使馆没有重复他们错误，获得大学奖学金和留学签证的李彦宏飞往美国开始新的学习和工作，并在硅谷成长为全球知名的搜索引擎技术专家。

但户口问题却一直伴随着他——1995年李彦宏以第一优先级获得绿卡，而这种第一优先级此前通常只向诺贝尔奖获得者和奥运冠军开放；而2000年，他又因回国创办百度而放弃绿卡。此时他曾一直带在身边的户籍文件，却在岁月的流徙中不知所踪。那段时间，李彦宏既没有美

国身份，也没有中国户口，黑户的身份越发成色十足，这给他带来了很多麻烦。

经过了长达几年的各种手续申

请办理，李彦宏终于把户口落回北京

市海淀区，结束了十余年的黑户生涯。

期间李彦宏的事业却未曾停止，百

度也渐渐广为人知。

多年以后，有人问起这段经历，李

彦宏却只是笑谈当年做问卷调查

这个看上去再简单不过的工作，启发了他对企业营销效果的思考和理解，甚至对后来创立百度，创立搜索引擎营销模式起到了很大帮助。

“那个时候，北漂、哪怕黑户的辛苦，就都是浮云了。”牟联平这句话，不知是在感叹李彦宏，还是在为自己打气。

(文录)



百度组织的一次活动